Quiz , Politik ohne Wissenschaft”

Professores Andreas Blitte und Achim Goerres, Universitéit Duisburg-Essen
Bei unserer Weihnachtsfeier erreichte die beste Gruppe 13 von 26 Punkten.
Runde 1 (9 Punkte)

1. Wasist die hochstgelegene Hauptstadt eines Mitgliedstaats der Europadischen Union?
a. Madrid 588m . NN)
b. Ljubljana (281 m . NN)
c. Sofia (591 m ii. NN)
d. Luxembourg /Luxemburg (273 m . NN)
2. Bei welcher Tatigkeit verletzte sich der spanische Kénig Juan Carlos schwer?
a. Elefantenjagd
b. Juego del palo (kanarischer Stockkampf)
c. TontaubenschielRen
d. Leopardenjagd
3. Welches der folgenden Geriichte (iber Helmut Schmidt kursiert im Internet?
a. Schmidt bunkert 200 Stangen Menthol-Zigaretten aus Angst vor einem EU-Verbot
b. Die Spitzengeschwindigkeit seines Rollstuhls belduft sich auf 20 km/h.
c. Schmidt wurde mehr als 20mal wegen Missachtung von Rauchverboten angezeigt.
d. Helmut Schmidts Lieblings-Schnupftabak darf seit 2008 in der EU nicht mehr legal gehandelt werden.

Thema (4-6): Unsere Nachbarn iiber der Nordsee

4. An wievielter Stelle steht Prinz Harry in der Thronfolge? 4
5. Wie heiRt der am 23. Juli 2013 geborene britische Thronfolger?
a. Prince Philipp of Sussex
b. Prince Charles of Oxford
¢. Prince George of Cambridge
d. Prince Peter of Durham
6. Welche Besonderheit hat die britische Isle of Man?
a. Sie wird absolutistisch durch die Kénigin regiert.
b. Die Insel ist Privatbesitz der Konigin.
c. Das ldangste durchgédngig aktive Parlament der Welt.
d. Es gilt eigentlich lokal noch die Todesstrafe, die aber durch hdhere Gesetze des Vereinigten
Konigreichs auBer Kraft gesetzt ist.
7. Welche europaische sozialdemokratische/sozialistische Partei wurde in Bad Miinstereifel gegriindet? Partido
Socialista aus Portugal, 1973
8. Wie viele Schlage benotigte der SPD-Spitzenkandidat zur bayerischen Landtagswahl vom 15. September und
Minchner Oberbilrgermeister Christian Ude bei der Er6ffnung des Oktoberfests am 7. September 2013
bevor er ,0zapft is’ rufen konnte?
a. Einen Schlag
b. Zwei Schlage
c. DreiSchlage
d. Vier Schlage

9. Welches Land sieht laut dem Magazin der Stiddeutschen aus wie ein Schnitzel?
a. Osterreich

b. Belgien

c. Schweiz

d. Danemark
Runde 2 (9 Punkte)



Thema Politik und Zahlen (10-13)

10. Wie haufig passt das Land Bremen in den Bodensee?
a. Kein Mal, weil es groRRer ist.
b. Gutein Mal
c. Knapp zwei Mal (1,6)
d. Knapp drei Mal
11. Wie alt ist das neue Bundeskabinett (einschlieflich Bundeskanzlerin Merkel) in der Summe?

e. 902 Jahre
f. 862 Jahre
g. 760 Jahre
h. 953 Jahre
12. Wer war/ist der kleinste Bundeskanzler/-in von den folgenden vier?
i. Angela Merkel 168
j.  Gerhard Schroder 174
k. Helmut Schmidt 172
I.  Ludwig Erhard 176

13. Welche drei Lander mit dem besten Freedom House Score, also freiesten Demokratien, hatten 2013 die
kleinste Bevolkerungen? Nennen Sie eins. Tuvalu 10, Nauru 10, Palau 21 Tausend Einwohner
14. Welche der folgenden Parteien gibt/gab es NICHT?
m. Union of Conscientiously Work-Shy Elements (Denmark)
n. Polish Beer-Lovers Party (Poland)
0. The Rhinoceros Party (Canada)
p. The Elephant Party (Kenya)

Thema Politik und Musik (15-18)

15. In welchem Jahr erreichte der Song der Rolling Stones , | can’t get no satisfaction” Nummer 1 der deutschen
Charts? 23.10. 1965

16. Wer war britischer Premierminister? Harold Wilson (Labour)

17. In welchem Jahr erreichte der Song von Desireless ,Voyage Voyage” Nummer 1 der deutschen Charts?
06.07.1987

18. Wer war franzosischer Prasident? Francois Mitterand (Parti Socialiste)

Runde 3 (8 Punkte)

19. Welche Besonderheit hatte Elisabeth Noelle-Neumann auRerhalb der Umfrageforschung?
a. Sie war eine ausgebildete Konzertpianistin
b. Sie hatte zeitweilig einen Vierfach-Nachnamen. (Noelle-Neumann-Maier-Leibnitz)
c. Sie hatte ein bekanntes Verhaltnis mit einem Bundesminister
d. Sie hatte als 18jahrige Afrika bereist und darliber ein Buch geschrieben

Thema Bundestag (20-23)

20. Welche Fraktion hatte im letzten Bundestag im Schnitt am wenigsten Kinder? Linke 1,1 Kinder pro
Abgeordnete/r
21. Welche Frau war am langsten ununterbrochen im Deutschen Bundestag? Herta Daubler-Gmelin, 36 Jahre,
10 Monate, 1972 -2009
22. Welches ungewdhnliche Hobby hat Matthias ligen (29, SPD), einer der neuen Bundestagsabgeordneten?
a. Ersingt als Bariton-Solist Kirchenmusik.
b. Erist Wrestler und mimt immer den Bésewicht.
c. Erzichtet Orchideen fir Wettbewerbe.
d. Erist Freeclimber.
23. Im stern-Artikel ,Der Herrenwitz“, Ausloser der #aufschrei-Kampagne, werden Rainer Briiderle vielerlei
schlipfrige und zweideutige Aussagen zugeschrieben. Welches Zitat findet sich NICHT im Artikel?
a. "Sie konnen ein Dirndl auch ausfiillen."



b. "Nach vier Schoppen geht’s am besten."
c. "Das ist KérbchengroRe 90 L."
d. "Das ist die Erotisierung der Kuh."
. Was war im ugandischen Konigreich Buganda Anlass fiir einen rituellen Kénigsmord?
a. Zeugungsunfihigkeit
b. Niederlage im Krieg
c. Sieben Missernten in Folge
d. Anzeichen von Schwache, Krankheit oder Alter
. Welchem Land wird in ,Wag the Dog’ (Deutscher Titel: ,Wenn der Schwanz mit dem Hund wedelt”) fiktiv der
Krieg erklart, um von einer Affare des amerikanischen Prasidenten mit einer Minderjahrigen abzulenken?
a. Moldawien
b. Mazedonien
c. Transnistrien
d. Albanien
. Von was begnadigte Prasident Obama am 27. November 2013 anladsslich Thanksgiving den Truthahn
Popcorn?
a. Von Cranberry-Sosse
b. Von vier Stunden Backofen
c. Von Salz und Pfeffer
d. Von einer Pflaumen-Fillung



